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دیروز این هفته 
 ۱۷ فروردین 

 1379 عبدالزهرا تمیمی و حسین شریفات )معروف به نصیر( از اعضای 
تیم انتقال عوامل ترور شهید سپهبد صیاد شیرازی به داخل کشور 
دستگیر شدند. این دو نفر از طریق سازمان اطلاعات رژیم بعث عراق با 

سازمان مجاهدین خلق مرتبط بودند. 
 1371 نیروی هوایی ایران محل تجمع افراد مسلح سازمان مجاهدین 

خلق ـ منافقین ـ در خاک عراق را بمباران و مقر آنان را منهدم کرد. 
 1361 صادق قطب‌زاده به جرم شرکت در توطئه براندازی نظام جمهوری 
اسلامی و طراحی نقشه به شهادت رساندن امام خمینی بازداشت شد.
 1357 سرتیپ علی‌اکبر درخشانی، فرمانده پیشین لشکر تبریز به جرم 

جاسوسی برای شوروی دستگیر شد. 

  ۱۸فروردین 
 1366  عملیات کربلای 8 در منطقه شرق بصره آغاز شد. 

 1359  طی فرمانی از سوی جیمی‌کارتر رئیس‌جمهور آمریکا، ایالات 
متحده روابط دیپلماتیک خود را با جمهوری اسلامی ایران قطع کرد و 
به باقی مانده دیپلمات‌های ایران در آمریکا دستور داده شد طی 24 

ساعت خاک آمریکا را ترک کنند.
 1358 امیرعباس هویدا، نخست‌وزیر 13 ساله حکومت پهلوی، به دلیل 

خیانت‌های مکرر در پی یک محاکمه علنی اعدام شد. 

 19 فروردین
 1379 کنفرانس برلین با عنوان »ایران پس از انتخابات« در خانه 
فرهنگ‌های جهان در شهر برلین آغاز شد. خانه فرهنگ جهان وابسته 
به حزب سبزهای آلمان است. اکبر گنجی، محمود دولت‌آبادی، 
عزت‌ا... سحابی، حسن یوسفی اشکوری و مهرانگیز کار، از مخالفان 
نظام جمهوری اسلامی ایران از شرکت‌کنندگان در این کنفرانس بودند.

 1367 انتخابات سومین دوره مجلس شورای اسلامی برگزار شد. 
 1359 آیت‌ا... سید محمدباقر صدر مرجع و متفکر بزرگ اسلامی و 
خواهر وی  ـبنت‌الهدی صدر  ـتوسط حکومت صدام به شهادت رسیدند. 

  19 فروردین
1359 با افزایش درگیری میان نیروهای موافق و مخالف انقلاب در 
دانشگاه‌ها، وزارت کشور و شهربانی جمهوری اسلامی طی بخشنامه‌ای 
هرگونه فعالیت گروه‌های سیاسی را در دانشگاه‌ها ممنوع اعلام کردند. 

  20 فروردین
۱۳۸۵ این روز به نام روز فناوری هسته‌ای نام گرفت.

 1382 با تصرف کامل بغداد و به زیر کشیدن مجسمه‌های صدام از 
میادین این شهر، رژیم صدام ساقط شد.

 1372 سیدمرتضی آوینی، سردبیر مجله ادبی و هنری سوره، مسئول 
واحد تلویزیونی حوزه هنری سازمان تبلیغات اسلامی و نویسنده و راوی 
برنامه »روایت فتح« هنگامی که برای تهیه گزارش دیگری از این مجموعه 
رهسپار جبهه‌های نبرد شده بود، در اثر برخورد با مین در منطقه عملیاتی 

فکه به شهادت رسید.
 1359 به دنبال اقدام آمریکا در قطع روابط با جمهوری اسلامی ایران 

دیپلمات‌های ایرانی مقیم آمریکا به ایران بازگشتند.

  21 فروردین
 1378  صیاد شیرازی از فرماندهان ارشد ارتش در هشت سال دفاع 

مقدس، توسط یک عضو سازمان مجاهدین خلق به شهادت رسید. 
 1376  دادگاه برلین طی حکمی چهار نفر از کسانی را که در 1371 
ش. به اتهام دست داشتن در ترور اعضای حزب دموکرات در رستوران 
»میکونوس‌« بازداشت کرده بود، از جمله یک ایرانی به نام کاظم دارابی 

را به حبس ابد محکوم کرد.
 1371 انتخابات چهارمین دوره مجلس شورای اسلامی برگزار شد. 

1361 حجت‌الاسام محمدی ری‌شهری، رئیس دادگاه‌های انقلاب 
اسلامی ارتش، در اطلاعیه‌ای اعلام کرد گروهی که قصد داشتند ابتدا 
امام خمینی و سپس اعضای شورای عالی دفاع را از میان بردارند و سپس 
ریاکارانه به‌عنوان خونخواهی امام و یارانش با کمک نیروهای خارجی 
سایر ارگان‌های مسئول و نهادهای انقلابی را مورد تصفیه خونین قرار 

دهند و حکومت را تصاحب کنند، شناسایی و بازداشت شدند.
 1358  هنری کیسینجر، وزیر امور خارجه پیشین آمریکا گفت: »شاه 
مخلوع که 37 سال تمام دوست ایالات متحده بوده امروز مانند یک 

یهودی سرگردان با وی رفتار می‌شود.«
 1357 خلعتبری، وزیر خارجه در بازگشت از وین اعلام کرد برای دفن 
فضولات اتمی اتریش در خاک ایران توافق‌هایی با مقامات آن کشور 

صورت گرفته است.

  22 فروردین
 1373 کلیات طرح ادغام سه وزارتخانه صنعتی »صنایع سنگین«، »معادن 
و فلزات« و »صنایع« و تشکیل وزارتخانه »صنایع و معادن« به تصویب 

مجلس شورای اسلامی رسید.
 1353  دو پزشک فرانسوی که برای معاینه دوره‌ای شاه به تهران آمدند 
برای نخستین بار از ابتلای شاه به نوعی سرطان خون پرده برداشتند، 

شاه 6 سال بعد به همین بیماری درگذشت.

  23 فروردین 
1381  یدا... سحابی از چهره‌های فرهنگی، علمی و سیاسی کشور به 

علت کهولت سن در 95 سالگی در بیمارستان درگذشت. 
 1376  در پی اعلام رای نهایی دادگاه میکونوس در برلین، چهار دیپلمات 
آلمانی از ایران اخراج شدند. این دادگاه سه تبعه لبنانی و یک تبعه ایرانی 
را به اتهام قتل، به حبس ابد و زندان محکوم کرد و در اظهاراتی مغرضانه 

به مسئولان ایرانی توهین کرد.

  24 فروردین
 1384 هاشمی‌رفسنجانی، رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام ضمن 
انتقاد شدید از عملکرد سازمان بین‌المللی انرژی هسته‌ای گفت که این 
سازمان به دادگاهی برای محاکمه کشورهای خواهان انرژی هسته‌ای 

تبدیل شده است. 
 1376 نمایندگان مجلس شورای اسلامی و نمایندگان مجلس خبرگان با 
انتشار بیانیه‌های جداگانه‌ای رای صادره از سوی دادگاه برلین در ارتباط 
با حادثه میکونوس را محکوم کردند. همچنین خاتمی رئیس‌جمهور 
نیز در سخنانی در کرمانشاه رای دادگاه میکونوس را توطئه‌ای علیه 

ملت ایران نامید. 
 1358 آیت‌ا... خامنه‌ای که به‌عنوان نماینده امام و دولت به سیستان 
و بلوچستان سفر کرده بود، در گزارشی اعلام کرد برخلاف تبلیغات 
سوء و مغرضانه دشمنان هیچ‌گونه‌انگیزه تجزیه‌طلبی در سطح استان 

وجود ندارد. 

مسافر پرواز انقلاب، نقشه ترور سران حکومت و امام را در سر داشت!
صادق قطب‌زاده که در پی عزیمت امام خمینی به پاریس امکانات 
اقامت ایشان و همراهانش را در فرانسه فراهم کرده بود، در ۱۲بهمن 
ماه با هواپیمای حامل امام که بعد‌ها »پرواز انقلاب« نام گرفت، 

به کشور بازگشت. 
 با پیروزی انقلاب، قطب‌زاده به‌عنوان عضو شورای انقلاب و رئیس 
سازمان رادیو و تلویزیون منصوب شد. در پی تسخیر سفارت آمریکا 
و استعفای دولت موقت، صادق قطب‌زاده بعد از مدت کوتاهی که 
ابوالحسن بنی‌صدر سمت وزارت خارجه را برعهده داشت، جانشین 
وی شد. قطب‌زاده تلاش زیادی از یک سو برای آزادی گروگان‌های 
آمریکایی و از سوی دیگر برای بازگرداندن شاه به ایران انجام داد! 
با برگزاری انتخابات ریاست‌جمهوری دوره اول، او نیز کاندیدا شد، 

اما در رقابت با رقیب دیرینش بنی‌صدر شکست خورد. 
در فروردین ۱۳۶۱ انتشار خبر دستگیری قطب‌زاده به اتهام کودتا 
علیه جمهوری اسلامی و تلاش برای ترور امام خمینی خبرساز شد. 
آنچنان‌که گفته شد کودتاگران با دفن مقدار زیادی مواد منفجره 

اطراف منزل امام در جماران، قصد داشتند ایشان را ترور کنند. 
در جریان بازجویی‌ها درباره کودتا بود که قطب‌زاده نام آیت‌ا... 
شریعتمداری را چند بار به میان آورد؛ آنچنان‌که قطب‌زاده گفته بود 
آیت‌ا... شریعتمداری قرار بود پس از این کودتا آن را تایید کند. 
سرانجام دادگاه او در مرداد ۶۱ تشکیل شد و بعد از ۲۰ روز محاکمه، 
از سوی محمدی ری‌شهری به اعدام محکوم و در سحرگاه روز 

بیست و چهارم شهریور ۱۳۶۱ حکمش به اجرا درآمد. 
بخشی از متن اعترافات تلویزیونی قطب‌زاده که در روزنامه »کیهان« 

آن زمان منتشر شده، به این شرح آمده است:

شما ضمن معرفی خود، علت دستگیری‌تان را بیان کنید. 
من صادق قطب‌زاده هستم و علت دستگیری من در رابطه با برنامه‌ای 
بود که به نام برنامه براندازیست که من سعی می‌کنم همین برنامه 
را و ‌انگیزه‌هایش را ]با[ جمع‌بندی که فعلا به آن رسیدیم، یکی 

پس از دیگری عنوان کنم. 
از مدتی قبل، حدود سه ماه قبل، از یک سازمان افسری با من 
تماس گرفتند و بحث و گفت‌وگویی پیرامون تحلیل ما از مسائلی 
که فعلا در کشور ما می‌گذرد، شد. در این تحلیل من یک مقدار 
نقطه‌نظرهایی داشتم و آنها هم همچنین. بعد از قبول نقطه‌نظرهای 
من و چارچوبی که باید در آن باشیم، بحث و گفت‌وگو راجع 

به قصد براندازی حکومت و نه نظام جمهوری شد که در اطراف 
بیت امام چه می‌توان کرد و براساس این، بحث اول آنها صحبت 
از محاصره بود و آنها درباره محاصره نقشه‌ای می‌خواستند. من این 
نقشه را توسط یکی از دوستان که تهیه شده بود به آنها دادم. یک 
نقشه‌ عادی بود. آنها گفتند که این نقشه به نظر ما درست نمی‌آید 
و بنابراین لازم است ما از نزدیک برویم و آنجا را ببینیم. آنها رفتند 
و من یکی از دوستانی را که در آنجا منزلی بغل منزل امام داشت، 
معرفی کردم و اینها رفتند و آن منزل را دیدند. در مراجعت وقتی 
نشستیم، صحبت کردیم، گفتند که این منزل محل بسیار مناسبی 
است برای انفجار. گفتند خیلی خب انفجار چه و بحث راجع به انفجار 
و محل صورت گرفت. چگونه و چه نوع؟ هفته‌ بعد آن ]کسی[ 
که دو هفته قبل از دستگیری من بود، آمدند و گفتند که سازمان 
ما تصمیم گرفته آنجا را از دو طریق بکوبد: یکی با توپخانه، یکی 

هم احیانا با انفجار از داخل آن منزل. 

هدف چه بود؟
هدف از بین بردن همه‌ سران حکومت من‌جمله امام. من در بدو 
امر دو نوع حالت روانی در برخورد با قضیه داشتم؛ یکی مساله‌ 
آری یا نه. منتها متاسفانه در وهله‌ اول من گفتم خیلی خب، این 
مساله را بررسی کنیم و ببینیم که چکار می‌شود کرد و »نه« 
نگفتم. آنها رفتند و نقشه را بررسی کردند و هفته‌ بعد آمدند و 
گفتند ما فکر کردیم هم نقشه‌ کوبیدن آنجا باشد و هم به حالت 
خونخواهی امام، بقیه کارها را انجام بدهیم و مردم هم در این‌باره 
بیایند و در واقع گیج بشوند که به کدام سمت بروند و قرار شد 
آنها بروند و تمام این نقشه را مورد مطالعه قرار بدهند و چند 
روز قبل از اجرای نقشه، تصمیم نهایی در این زمینه گرفته شود. 
فی‌الواقع، من از اینکه با این نقشه در اول آن مخالفت نکردم، از 
لحاظ روحی خودم ناراحت بودم و تصمیم داشتم در جلسه‌ نهایی 
که صحبت است، مطلقا با کوبیدن جماران و منزل امام به اعتبار 
عاطفی خودم نسبت به امام جلوگیری بکنم؛ ولی البته ]با[ بقیه‌ 
نقشه مثل گرفتن مراکز سپاه، کمیته، رادیو و تلویزیون، محاصره‌ 
جماران، من کاملا موافق بودم. این نقشه‌ای بود که در واقع انجام 
شد و عملی شد، یعنی تا آن مرحله، ولی همین‌طور که عرض 
کردم، به تصویب نهایی نرسید و ما هم در واقع قبل از آنکه اصلا 

ماجرا به صورتی دربیاید، دستگیر شدیم. 

نادران: پیگیر موضوع رحیمی هستم
از شکایت دولت احمدی‌نژاد استقبال 

می‌کنم
الیاس نادران روز 24 فروردین 1389 در گفت‌وگو با »مهر« گفت: 

»هم‌اکنون در حال پیگیری موضوع آقای رحیمی هستیم.« 
 نماینده تهران در مجلس شورای اسلامی که تاکید داشت پیگیر 
سخنان خود درباره معاون اول رئیس‌جمهور است، در پاسخ به سوال 
دیگری مبنی‌بر اینکه نظر وی درباره شکایتی که دولت علیه وی 
تنظیم کرده است چیست، تصریح کرد: »اشکالی ندارد. بگذارید 
شکایت کنند. اتفاقا کار خوبی می‌کنند. من هم استقبال می‌کنم.« 
الیاس نادران هفته گذشته در جمع خبرنگاران پارلمانی از دستگیری 
اعضای شبکه فساد خیابان فاطمی خبر داده و از قوه قضائیه خواستار 
برخورد با عامل اصلی این شبکه شده بود که وی را محمدرضا رحیمی 
معاون اول رئیس‌جمهور خواند. دفتر رحیمی نیز این اظهارات را 

تکذیب و بر پیگیری حقوقی موضوع تاکید کرده بود. 

هاشمی‌رفسنجانی: بیانات رهبری درباره 
انتخابات کارگشا و دلگرم‌کننده بود

رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام رهنمودهای رهبر معظم انقلاب 
در سخنرانی اخیرشان در مشهد را درباره انتخابات، بسیار موثر و مهم، 

کارگشا و دلگرم‌کننده خواند. 
دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام به همراه دبیران کمیسیون‌های این 
مجمع روز سه‌شنبه ۱۸فروردین سال ۱۳۸۸ با آیت‌ا... هاشمی‌رفسنجانی 
دیدار کرد. آیت‌ا... هاشمی‌رفسنجانی در این دیدار که به مناسبت 
آغاز سال جدید برگزار شد، با قدردانی از سرعت انجام امور در 
دبیرخانه مجمع تشخیص مصلحت نظام گفت: »موارد ارجاعی 
به دبیرخانه مجمع به دور از ملاحظات سیاسی و جناحی و صرفا 
براساس مباحث کارشناسی مورد بررسی قرار می‌گیرد و این جای 

قدردانی دارد.« 
رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام با اشاره به ویژگی‌ها و اهمیت 
مسائل در سال جاری تاکید کرد: »مسائل پیش رو در ابعاد داخلی 
و خارجی ایجاب می‌کند با پشتکار و جدیت بیشتری وظایف‌مان 
را انجام دهیم.« رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام انجام انتخابات 
دهم ریاست‌جمهوری را یکی از تحولات بزرگ سال جاری دانست 
و گفت: »اگر سیاست‌ها و شرایط به نحوی هدایت شود که مردم با 
شور و حرارت و احساس مسئولیت دینی و ملی پای صندوق‌های رای 
حاضر شوند، یکی از جلوه‌های بزرگ اقتدار، عزت و سربلندی نظام 
اسلامی خواهد بود.« آیت‌ا... هاشمی‌رفسنجانی افزود: »رهنمودهای 
بسیار موثر و مهم رهبر معظم انقلاب در سخنرانی مشهد در مورد 

انتخابات بسیار کارگشا و دلگرم‌کننده بود.« 
رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام تشدید برخی تندروی‌ها در 
کشورهای اسلامی به‌ویژه همجوار را برای وحدت جهان اسلام 
خطرناک خواند و گفت: »در سفرم به عربستان سعودی، با آقای 
ملک عبدا... تصمیم گرفته شد کمیته‌ای از علمای فرق مختلف 
اسلامی برای حفظ و تقویت پایه‌های وحدت در جهان اسلام ایجاد 

شود که متاسفانه هنوز محقق نشده است.« 
وی با اشاره به سفر اخیرش به کشور عراق نیز گفت: »سفر یک‌روزه 
بوش در آخرین روزهای عمر سیاسی‌اش به عراق با آن افتضاح 
سیاسی مواجه شد که حاکی از شکست سیاست‌های اشغالگران 
در عراق است و سفر 6 روزه هیات ایرانی به عراق حکایت از 
عمق روابط دوستانه و مودت‌آمیز بین مسئولان و مردم دو کشور 
دارد، امیدواریم در آینده بتوانیم از این زمینه مستعد و مساعد بهتر 

استفاده کنیم.«

شنبه هر هفته در صفحه »حافظه« فرهیختگان 
با روایت‌هایی از روزنامه‌ها و رسانه‌های دیروز در 
همان هفته، حافظه تاریخی شما را به چالش 
می‌کشیم. مهم‌ترین وقایع ۱۷ تا  ۲۴ فروردین برای شماره امروز.

حانیه موحدین
روزنامه‌نگار
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دستیار و مشاور فرمانده کل 
قوا در امور نظامی با اشاره به 
جزئیات پرتاب هزار موشک 
به پایگاه‌های منافقین در سال 
78 از سوی سپاه پاسداران 
گفت: »این اقدام پیرو به 
شهادت رساندن شهید صیاد 
شیرازی به دست منافقین 

صورت گرفت.« 
سردار سرلشکر سیدیحیی 
و  دستیار  رحیم صفوی، 
مشاور رهبر معظم انقلاب 
مسلح  نیروهای  امور  در 
روز پنجشنبه 19 فروردین 
سال 1389 در حاشیه مراسم 
د  صیا شهید  بزرگداشت 
شیرازی در جمع خبرنگاران 
اظهار داشت: »او فرمانده‌ای 
مومن، شجاع و خردمند بود. 

ایمان او چه قبل از انقلاب و زمانی که برای آموزش هواشناسی 
بالستیک به آمریکا اعزام شد و چه بعد از انقلاب و در هشت 
سال دفاع مقدس به همان شکل بود و اعتقادات مذهبی او هیچ 

تفاوتی در این دو زمان پیدا نکرد.« 
وی با بیان اینکه از زمانی که شهید صیاد شیرازی به فرماندهی 
نیروی زمینی ارتش رسید، باعث هماهنگی بین سپاه و ارتش 
شد، افزود: »او با استعداد و توانی که داشت، نیروی زمینی 
ارتش را ساماندهی و تجهیز کرد و با فرماندهی و اقتدار خود 
توان مدیریتی‌اش را در زمینه مدیریت جنگ به اثبات رساند.« 
سردار صفوی تصریح کرد: »شهید صیاد شیرازی در بعد نظامی 
یک فرمانده دانشمند و در طرح‌ریزی عملیات بسیار توانمند بود 

و فرماندهان لشگرها را با اصول جنگ آشنا کرد.« 

وی شهید صیاد شیرازی را 
فرمانده‌ای پیرو خط امام 
دانست و گفت: »زمانی که 
بنی‌صدر دو درجه ترفیع به 
او داد و شهید صیاد شیرازی 
را به‌عنوان فرمانده قرارگاه 
شمال شرق منصوب کرد، 
بعد از اینکه دید او پیرو 
امام است، درجه و  خط 
مسئولیت‌های واگذارشده 
به او را از این شهید بزرگوار 

گرفت.« 
ه  سپا کل  بق  سا نده  فرما
پاسداران با اشاره به عملیاتی 
که سپاه پس از به شهادت 
رساندن شهید صیاد شیرازی 
به دست منافقین انجام داد، 
قطعا  که  یادآوری کرد 
دستور به شهادت رساندن 
شهید صیاد شیرازی از یک رده بالاتر به منافقین داده شده بود. 
تحلیل من این است که صدام این دستور را به منافقین داده بود. 
وی اضافه کرد: »سپاه پاسداران پس از مقصر شناختن 
منافقین، به وسیله یک هزار موشک از ساعت چهار تا 
هشت صبح در سال 78 تمامی پایگاه‌های منافقین را در 
عراق منهدم کرد و جالب اینجا بود که عراقی‌ها نیز در 
قبال این اقدام سکوت کردند و تنها گفتند که این میزان 
موشکی که به پایگاه‌های منافقین زده شد، در دوران جنگ 

وارد خاک عراق نشده بود.« 
سردار صفوی در پایان خاطرنشان کرد: »قطعا شهید صیاد 
شیرازی می‌تواند الگوی مناسبی برای افسران امروز و فردای 

نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران باشد.« 

پایگاه اطلاع‌رسانی ستاد انتخاباتی مهدی 
کروبی با استناد به یک نظرسنجی در روز 
جمعه ۱۹ فروردین ۱۳۸۴، میزان مقبولیت 
کروبی را برای ریاست‌جمهوری 42 درصد 
و مقبولیت معین را بعد از هاشمی‌رفسنجانی 

و لاریجانی، 9 درصد اعلام کرد. 
پایگاه اینترنتی ستاد انتخاباتی کروبی اعلام 
کرد: »سایت دانشجویی »طرحی برای 
فردا« اقدام به برگزاری نظرسنجی انتخاباتی 
در بین دانشجویان و مردم کرده است.« 
در این نظرسنجی، تاکنون کروبی با 
42 درصد در رده نخست قرار دارد و 
هاشمی‌رفسنجانی با 29 درصد، لاریجانی 
با 13 درصد و معین و ولایتی به ترتیب 
با 9 درصد و 7 درصد در رده‌های بعدی 

جای گرفته‌اند. 

این طرح از تاریخ چهار اسفند توسط 
دانشجویان دانشگاه علوم پزشکی تبریز 
شروع شده و تا آخر فروردین ماه ادامه 
خواهد داشت. پس از این اظهارنظر الهه 
کولایی سخنگوی ستاد دکتر مصطفی 

معین نیز در تاریخ ۲۳ فروردین ۸۴، 
هاشمی‌رفسنجانی را مهم‌ترین رقیب معین 
دانست و تصریح کرد: »طبق نظرسنجی‌ها، 
کروبی شانس چندانی برای ورود به مرحله 

دوم انتخابات نخواهد داشت.« 

جزئیات پرتاب هزار موشک به پایگاه‌های منافقین

ستاد کروبی: رای معین 9 درصد است
 سخنگوی معین: کروبی شانسی برای ورود 

به مرحله دوم نخواهد داشت


